

致敬劳动者



▲昨日，在杭州湾跨海铁路大桥海上施工平台，工人正在作业。
(王嘉彬 程帅 摄)



▲“五一”假期，中铁十四局建设者全力保障甬舟铁路金塘海底隧道建设进度。
(宋新宇 沈莉 摄)

▲昨日，浙江浙能镇海发电有限责任公司工作人员奏响一曲守护万家灯火的劳动赞歌。
(徐诚 佟圆圆 摄)

用汗水浇灌土地，用辛勤耕耘岁月，用智慧编织未来……这些平凡的身影中，有你，有我，有他。

在这个属于劳动者的节日里，谨向所有坚守岗位、默默无闻的人们致敬！



老地标“一键美颜” 百年镇海渡 烟火暖人间



市民游客在镇海渡拍照留念。
(王姿添 沈孙晖 摄)

记者 沈孙晖
通讯员 王姿添 章天璐

彩虹桥畔，银发游客追忆往昔：“镇海渡”字样下，男女老少争相留念……“五一”假期首日，“一键美颜”后的百年镇海渡，凭借深厚的历史底蕴与新兴的网红元素，迎来了全新的“高光时刻”。

曾是甬江两岸交通枢纽的镇海渡，于4月25日焕新亮相。这座承载着几代人记忆的百年渡口通过历史建筑活化和青年潮流注入，将码头转型为融合餐饮、休闲、文化的特色商业街区。“复古+潮流”，吸引了众多市民游客前来打卡。

毕业于镇海中学的丁为众一直在香港工作，此次趁着“五一”假期陪伴父亲返乡。“我在校友群刷到镇海渡焕新的消息后，今天一大早便来此‘踩点’。”熟悉环境后，丁为众折返家中，带着父亲赴这场“时空对话”。

丁为众对镇海渡的印象，还停留在上世纪八九十年代。“那时，父亲会坐着轮渡，去对面北仑的厂里上班，我也常坐轮渡去北仑玩。”她一边回忆，一边举起手机，和父亲在翻新的轮渡前拍照，感慨镇海渡的变化太大了。

镇海渡的走红，“点燃”了区域业态。

临近中午，镇海渡内的一家披萨店迎来了客流高峰。游客点上一杯咖啡或一份小食，在此歇脚聊天。店铺旁还有一架火爆各大社交网络平台的“火焰钢琴”，引得游客驻足打卡。

店主王霞穿梭于店内各个角落，忙得不停擦拭额角的汗珠：“今天店铺的客流量相比平日有了质的飞跃，大概多了三分之二。有许多余姚、北仑及舟山的游客，特意来这边玩。”

另一家热门砂锅店内已座无虚席。厨房里，砂锅“咕咕”沸腾着，相映成趣的是此起彼伏的快门声——顾客用镜头定格着各式冒着热气的砂锅。

文化特派员 这个“五一”，让文艺浸润四明三千里



“星耀四明·越韵CI音”公益展演活动现场。



文化特派员为企业职工画肖像。

慈溪匡堰镇倡隆村榉树下艺术村落

“你在南方的艳阳里大雪纷飞，我在北方的寒夜里四季如春……”昨日，随着耳熟能详的歌声响起，“星耀四明·越韵CI音”文化特派员公益展演活动在慈溪匡堰镇倡隆村云朵咖啡举行。

现场，吉他老师“阿叶”和“鱼仔”深情演绎了《南山南》《成都》《外面的世界》《我爱你中国》等经典曲目，悠扬的旋律、深情的演唱，引得现场观众阵阵喝彩。

前来游玩的王女士被这悦

耳的歌声吸引，她满脸笑意地说：“感觉整个村子都充满了节日的氛围，心情一下子就变得特别愉快。”

此次公益展演活动打造了一个独特的流动音乐厅，以整个榉树下艺术村落为背景。“五一”假期，演出场景每天都有新变化，田园小广场、体验农田及各个文旅业态点位等乡村生活场景都成为音乐厅的驻地，为村民和游客带来全新体验。

后续，演出团队还将在溪上·茶肆、榉巢手作小广场继

续演唱。他们不仅带来精彩的演唱，还化身音乐导师，教游客演奏吉他、非洲鼓、古筝等乐器，让游客在欣赏音乐的同时，也能参与音乐创作。

“这次公益展演活动用音乐串联起乡村文旅场景，不仅能吸引游客，还能提升村民艺术素养。”浙大宁波理工学院设计学院教师、宁波市市级文化特派员桂劲松表示，后续的精彩演出依然值得期待，这场在乡村流动的音乐盛宴，将继续唱响“诗和远方”。

北仑梅山湾度假区

“五一”前夕，北仑区春晓街道梅山湾度假区的海畔响起清脆的快板声，一场别开生面的文艺演出在这里热闹上演，让当地村民在家门口就享受到丰盛“文化大餐”。

“请走一走、游一游，忘掉烦恼和忧愁，再尝一尝我们三山村的小土豆……”随着张红坤团队带来的快板说唱《阿拉春晓欢迎您》响起，现场气氛瞬间被点燃。这首融合了当地方言和山海风情的原创作品，与梅山湾的碧海蓝天相映成趣，赢得观众阵阵掌声。

村付美芳难掩兴奋：“这个快板节目太棒了！里面唱的都是我们三山村的真实变化，我为文化特派员点赞！”

张红坤是宁波市首批市级文化特派员，去年6月，他被派驻至春晓街道三山村开展文化服务工作。“刚来村里时，我就被这里的淳朴民风和秀丽风光深深吸引。”张红坤回忆道，“村庄依山傍水，村民热情好客，但文化需

求还有待进一步挖掘和满足。”

在深入走访调研后，张红坤创作了这首展现三山村特色的快板说唱。作品不仅描绘了当地特产，还巧妙融入了春晓街道“一湾两湖三吞”的文旅发展布局。“当文化真正扎根乡土，连泥土都会散发芬芳。”张红坤说。

“我们希望通过快板这种接地气的艺术形式，让更多人了解三山村的美食美景，感受春晓街道的文旅魅力。”张红坤说。

宁波江丰电子材料股份有限公司

昨日，“星耀四明 艺享姚城”文化特派员展演走进宁波江丰电子材料股份有限公司，江丰电子材料股份有限公司、五名余姚市级文化特派员携手本地文艺团队，为企业员工呈现了一场视听盛宴。

舞台上，文化特派员尹巧玲、张银燕、金建达携手沈凌云、诸佳涛、米娜等文艺骨干，为职工献上越剧、古筝、独舞、独唱等多种表演，令观众直呼过瘾：“仿佛走入专业

剧院看表演！”

舞台上的精彩持续绽放，台侧的创作同步进行。活动特邀余姚市级文化特派员张重欣、张钟现场为职工勾勒人物肖像，一笔一画间，一线员工的风采和神韵跃然纸上。

活动中，江丰电子职工侯宇的吉他独奏《我是一只小小鸟》成为亮点，婉转动人的旋律引发全场共鸣。“学琴十多年，没想到能得到文化特派员的专业指

导，还被邀请参加后续展演。”侯宇掩饰不了激动。

据悉，这次展演是“星耀四明 艺享姚城”活动首次进企业。“我们既要让专业资源‘沉下去’，也要让民间才艺‘浮上来’，通过双向赋能推动文化薪火传承。”余姚市新时代文明实践实践指导中心主任许杰说，“未来，我们将持续拓展展示平台，让更多像侯宇这样的基层文艺爱好者绽放光彩。”

鄞州毕春芳艺术馆

为迎接“五一”假期，位于鄞州区东郊街道的毕春芳艺术馆热闹非凡，一场以“星耀四明·越韵流芳”为主题的越剧快闪活动温情上演。

“头戴珠冠压鬓齐，身穿八宝锦绣衣……”在经典剧目《打金枝》选段中，演员们身着戏服，妆容精致，唱腔细腻，身姿灵动。紧接着，《貂蝉与吕布·小宴》《梁祝·十八相送》等剧目轮

番登场，引得戏曲爱好者掌声连连。

本次活动由鄞州区区级文化特派员刘波波携手鄞州越剧团、东郊街道共同推出。当天，戏曲爱好者不仅欣赏到了精彩的越剧，还如愿换上戏服，体验了一回“戏中人”。

一颦一笑、一招一式，在刘波波的耐心指导下，大家认真学习走台步、丢袖、整冠、行礼……“这次越剧快闪活动太有感

染力了，我喊了几个老伙计一起来看。在台下，大家不由自主地跟着哼唱。”当天，家住东郊街道文亨景苑小区戏曲爱好者汤丽娟激动地说。

“下一步，我们将推出首届‘村越’好声音，同时安排主题快闪，让‘戏台+演员+戏迷’的看戏场景进社区，让爱好文化的市民从家中灶台走向公益舞台，从‘素人’变身‘达人’。”刘波波说。

“江越和鸣·音爱同行” 这场音乐分享会 助力凉山学子

本报讯(记者王佳 通讯员李林 丁宇沁)昨日，一场以“江越和鸣·音爱同行”为主题的中国箏篪演奏家崔君芝教授师生慈善音乐分享会在宁波开放大学举行，通过传统民乐与现代慈善的跨界融合，用艺术搭建桥梁，以音乐传递大爱。

中国现代箏篪演奏艺术创始人崔君芝教授携众弟子，与青年民乐演奏家联袂登台，为观众呈现了一场视听盛宴。《茉莉花》《清明上河图》《长亭外》《楼兰追梦》……一段段空灵悠扬的旋律翩跹流淌，让现场观众仿佛置身天籁之境。

一个多小时的音乐会在《我和我的祖国》的动人旋律中圆满落幕，但爱心的传递仍在延续。本次音乐会筹得的善款，将全额捐赠给四川省凉山州越西县困境儿童助学项目。

作为江北区慈善主题活动之一，音乐会在现场同时设置了“慈善一日捐”环节。爱心人士和小朋友或登台捐款，或扫码支付，用不同方式传递温暖。

场内爱心涌动，场外的慈善集市同样热闹非凡。“妈妈的手作”、小海龟儿童成长发展中心等爱心摊位的摊主，纷纷将当日集市所得收入全数捐出，共同谱写爱的乐章。

江北区民政局相关负责人表示，此次活动是构建“慈善+”融合发展模式的又一创新实践。四川省凉山州越西县是江北区对口帮扶地区，该区自2022年起策划开展了“星星点灯”精准帮扶越西特殊困难儿童行动项目，项目荣获联合国“第五届全球减贫最佳案例”。

“今年7月，我们还将开展‘非遗润心工程’，组织浙江箏篪学会青少年乐团赴越西举办非遗主题音乐会，通过艺术交流促进东西部文化共融、协同发展。”

鄞州打造零工驿站 “岗位找人”服务模式

本报讯(记者王博 通讯员王沐迪)“能在家门口有份稳定的工作，每天都过得非常充实！”昨日，家住鄞州区潘火街道东南社区泗港小区的姜婉萍激动地告诉记者。

姜婉萍去年10月失业后，屡因年龄、通勤距离等问题求职碰壁。找一份“离家近、收入稳定”的工作，成了她最大的心愿。

对于像姜婉萍这样的失业人员，鄞州区数据服务中心、潘火街道、鄞州区人社局三方合作打造零工驿站就业服务新模式——“岗位找人”，即依托大数据精准赋能，收集失业人员求职信息和企业用工信息，同步推送至所在

社区，社区工作人员上门服务，详细了解求职意向、技能背景、家庭情况，并帮助失业人员进行岗位匹配，确保居民就业需求得到及时响应和有效解决。

“我们通过大数据精准赋能，全面启动‘数智服务’行动，让‘数据跑’代替‘百姓跑’，让更多求职者与企业匹配，从而惠及更广泛的就业群体。”鄞州区数据服务中心相关负责人说，下一步，将持续优化数据赋能与社区联动机制，惠及更多有家门口就业需求的群众。

不久前，在“岗位找人”模式帮助下，姜婉萍找到了一份家门口的内勤工作，且通勤距离、薪资待遇等均符合她的预期。

记者 何晴 孙肖 顾佳诚 王博
通讯员 陈颖俊 阮筱 曹婷婷
胡峰 李雨洁 吴大庆 文/图